

22 例(36.7%)有效 22 例(36.7%)无效 16 例(26.7%)总有效率 73.4%。

2.2 两组治疗前后 TCD 测定结果 见表 2。

表 2 两组治疗前后 TCD 结果比较($\bar{x} \pm s$)

n	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
治疗组	60	66.3 ± 6.2	57.4 ± 4.8 * △	1.17 ± 0.28
对照组	60	64.8 ± 4.6	62.8 ± 7.7	0.86 ± 0.44 ** △△

观察组间比较 *P < 0.05 **P < 0.01;与对照组比较△P < 0.05。

3 讨论

血管性痴呆是以脑动脉粥样硬化和多发性脑梗死为病理基础,存在明显的局部脑灌注不足和血流动力障碍。使局部脑氧摄取率和局部脑耗氧量得到不同程度下降,从而导致大脑组织循环代谢障碍,促使了痴呆的出现和发展,实验证明,葛根素,能明显增加脑血流量,扩张脑膜微动脉,改善脑的微循环同时还能增强血流动力学,增加脑耗氧量及其葡萄糖摄取量。脑复康是 γ -氨基酸衍生物,可直接作用于大脑皮层,具有激活保护和修复神经细胞的作用,能提高学习能力,

推迟缺氧性记忆障碍产生,提高大脑对葡萄糖的利用率和能量储备,改善大脑功能,对中枢作用选择性强,提高认知功能。从二者药物的作用机理来看,具有协同作用,从理论上可以认为两药联用能够改善血管性痴呆病人的认知功能。本文研究亦发现两组病人治疗后 HDS 评分均有明显的改善($P < 0.05$)。

但葛根素、脑复康联合组改善明显优于单用脑复康组($P < 0.05$)。TCD 结果显示,脑复康对 MCA 的 VW 值影响不大,而葛根素却能适度降低 VM 值,同时降低 PI 值($P < 0.05$),从而降低血管阻力,增加脑灌注,这样使脑复康更能进入大脑组织细胞中,促其功能得到恢复,使脑细胞功能得到改善,提高认知能力。这亦表明“联合治疗”对血管性痴呆确实具有治疗作用,明显延缓病程,提高患者生存质量,笔者认为此方法药物价廉,使用方便,效果好,值得基层医院推广使用。

健脾祛湿,温化痰浊法治疗头晕 46 例

★ 李林根 (浙江省东阳市横店集团医院中医科 东阳 322118)

关键词: 头晕; 健脾祛湿; 温化痰浊

头晕一证是可由多种疾病引起的一种症状,笔者 2003~2007 年运用中医健脾祛湿,温化痰浊法治疗头晕 46 例,疗效满意,报告如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 46 例均为门诊病例。女性 29 例,男性 17 例;13~20 岁 2 例,21~35 岁 5 例,36~50 岁 10 例,51~82 岁 29 例;病程 2 天~3 年,其中 1~30 天 20 例,31~12 月 19 例,13 月~3 年 7 例;原发性 35 例,继发性 11 例。

1.2 治疗方法 证属脾虚失运,痰浊内生,清阳不升。表现为头晕,痰多色白清稀,伴胸闷乏力,纳差,口淡,舌淡,苔白腻,脉滑迟。治拟健脾祛湿,温化痰浊,方用苓桂术甘汤合半夏白术天麻汤加味。方药组成:茯苓 12 g,黄芪 12 g,首乌 12 g,桂枝 10 g,炒白术 10 g,小茴香 10 g,姜半夏 15 g,天麻 15 g,陈皮 9 g,甘草 9 g。前额部疼痛加白芷,川芎,防风;两太阳

穴胀痛,心烦易燥去桂枝加蔓荆子,杭菊,石决明。上药 1 日 1 剂,加水早晚煎服,连服 5 剂,10 天为一疗程。

2 疗效观察

2.1 疗效标准 参照《中医病症诊断疗效标准》:治愈:头晕等症状全部消失,连续 3 个月未见复发;有效:头晕减轻;无效:头晕等症状无改善。

2.2 治疗效果 服药 1~5 个疗程治愈 37 例,治愈率 80.4%;有效 5 例,有效率 10.9%;无效 4 例,无效率 8.7%。

3 体会

朱丹溪曰:“无痰不作眩,当以治痰为主,而兼用他药。”脾主运化,脾虚失运,湿聚则痰生,痰浊上扰清窍,清阳不得舒展,则眩晕头痛时作。张仲景云:“病痰饮者,当以温药和之。”选苓桂术甘汤合半夏白术天麻汤加减以健脾祛湿,温化痰浊,使脾健痰消,气机复常,则头晕诸症可愈。

中西医结合治疗胃十二指肠溃疡 80 例

★ 杨福高 程秋革 (浙江省永康市江南街道卫生院内科 永康 321300)

关键词: 胃十二指肠溃疡; 中西医结合疗法

胃十二指肠溃疡是全球性常见病,约占总人口的 10%,以中年人发病最为多见,严重影响了工作效率和生活质量。笔者自 2004 年 1 月~2008 年 4 月采用自拟参柴益胃汤配伍奥美拉唑胶囊、必诺胶囊治疗胃十二指肠溃疡 80 例,取得明显效果,与单纯使用西药治疗有明显差异,现报告如下:

1 临床资料

门诊工作中随机选择愿意同时使用中西医结合治疗的

病人 80 例为治疗组,不愿意服用中药而单纯服用西药的对照组病人 60 例。全部病例经胃镜检查并作 HP 检查和病理切片证实为胃十二指肠溃疡,其中 58 例伴有 HP 污染。治疗组中男 42 例,女 38 例,年龄 22~68 岁。对照组男 33 例,女 27 例,年龄 25~65 岁。病程 3~5 年。

2 治疗方法

2.1 治疗组 基本方药: 党参 15 g, 柴胡 15 g, 枳实 15 g, 茯

芩 15 g, 白术 15 g, 黄连 5 g,, 白及 15 g, 海螵蛸 30 g, 赤芍 15 g, 甘草 10 g。随症加减: 胃脘嘈杂灼热加薄公英 20 g, 恶心吐酸水加法半夏 15 g, 腹胀加厚朴 15 g, 喘气加苏叶 10 g, 气虚加黄芪 30 g, 胃脘冷痛加干姜 5 g, 食少纳呆加砂仁 6 g 或神曲 10 g, 水煎服每日 1 剂, 分 2 次服用, 于每日早晚饭前 1 小时服用。同时配伍奥美拉唑胶囊 20 mg 每天 2 次, 必诺胶囊 0.3 g, 每天 4 次, HP 阳性者同时服克拉霉素片 0.25 g 每天 2 次, 餐前半小时服用。1 个月为一疗程。

2.2 对照组 单纯服用奥美拉唑, 必诺胶囊, 有 HP 阳性加克拉霉素片, 服法同上, 有腹胀者加服多潘立酮片, 1 个月为一疗程。

3 治疗结果

1 个疗程结束后胃镜复查统计结果治疗组 80 例, 临床治愈(溃疡消失, 水肿糜烂消退, 临床症状消失)64 例; 显效(溃疡基本消失, 仍有局部轻度红肿, 临床症状基本消失)8 例, 有效(溃疡病灶缩小≥50%, 临床症状减轻)6 例; 无效(溃疡病灶缩小<50%, 临床症状无改善)2 例, 总有效率 97.5%, 对照组 60 例, 相应为 36、8、8、8 例, 86.7%。两组经卡方检验, $P < 0.05$ 。

4 讨论

胃十二指肠溃疡是消化性溃疡的主要疾病, 属中医学的“胃脘痛,”因感受寒邪、饮食不节、情志失调所致, 因饮食、情

志、劳倦、寒湿等伤及脾胃, 或因脾胃本身气虚运化无力等, 以致饮食积滞, 湿浊困脾, 形成本虚标实或虚中夹实。其虚在脾为本, 其实在胃为标。临证上分实证的寒邪客胃, 饮食停滞、肝气犯胃、瘀血停滞和虚证的脾胃虚寒、胃阴不足。因此临床治疗时应针对脾胃病的特点以辨证为主, 辨证相结合。

参柴益胃汤正是针对上述脾胃生理与病理特点而设。方中党参、茯苓、白术、甘草甘温益气健脾为主药。柴胡、枳实、赤芍调理气机、化瘀行滞为辅药。通过使用甘温益气药恢复脾胃生化气血运化水谷之功。从而增强细胞活性, 增强机体免疫功能, 改善胃肠功能, 促进药物吸收, 改善全身情况, 促进溃疡愈合。另外甘草还具有吸附胃酸保护胃粘膜、解痉、镇静、抑菌作用, 柴胡疏肝理气散结, 枳实宽中下气调整胃肠蠕动、宽中行滞, 海螵蛸收敛止血, 白及化瘀生新保护胃粘膜, 黄连苦寒清热, 抗菌消炎, 抑制 HP。

奥美拉唑对各种原因引起的胃酸分泌具有强而持久的抑制作用。必诺形成弥散性的保护层覆盖于溃疡面上, 阻止胃酸、酶及食物对溃疡的侵袭。克拉霉素具有较强的杀灭 HP 作用。西药治疗作用快、短、易复发; 中药治疗作用慢而长、复发率低, 中西结合治疗胃十二指肠溃疡, 双管齐下, 优势互补, 相得益彰, 疗效满意。

补阳还五汤治疗上肢周围神经损伤修复后 41 例

★ 李大伟¹ 张春霞²(1. 天津中医药大学 2006 级硕士研究生 天津 300193; 2. 解放军二七二医院 天津 300020)

关键词: 补阳还五汤; 四肢周围神经损伤; 修复

周围神经损伤指周围神经干或其分支受到外界直接或间接力量作用而发生的损伤^[1]。是临证上较常见的早期并发症之一, 四肢开放性损伤伴有周围神经损伤的发病率约为 5%, 修复后功能完全恢复者仅占 10%~25%^[2], 尽管应用精细的显微外科修复技术, 或使用药物和神经生长因子促进神经再生, 但仍不理想, 严重影响肢体功能。笔者运用中药治疗上肢周围神经开放性完全损伤修复术后 41 例, 取得满意疗效, 现总结报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料 本组 41 例, 均为 2005 年 2 月~2008 年 2 月本院急诊收治上肢周围神经开放性完全损伤 I 期修复术后患者。随访时间 1~3 年。41 例患者中, 男 29 例, 女 12 例; 年龄 5~60 岁, 平均 35 岁; 锐性伤 26 例, 钝性伤 15 例; 伤后至手术时间 1~9 小时; 桡神经损伤 14 例(上臂中下段 8 例, 前臂中上 6 例), 正中神经损伤 16 例(腕 11 例, 前臂 5 例), 尺神经损伤 11 例(腕及前臂下段 9 例, 肘部 2 例)。

1.2 治疗方法: 以补阳还五汤为主, 药用黄芪 60 g, 当归、赤芍、川芎各 15 g, 红花、桃仁、地龙各 10 g。早期实者加酒大黄、穿山甲; 后期虚者加鸡血藤、党参、地黄、枸杞子、何首乌等。自术后第 2 日起, 每日 1 剂, 早晚各服 1 次, 10 日为一疗程。最长服用 25 个疗程, 平均 10 个疗程。

2 结果

2.1 疗效标准 参照英国医学院神经外伤学会的神经感

觉、运动评价标准评定其疗效等级。优:M4 S3 以上; 良:M3 S3; 中:M2 S2; 差:S1 M1 以下。

2.2 治疗结果 按上述标准评定, 结果优 17 例, 良 16 例, 中 5 例, 差 3 例, 优良率 80%。

3 讨论

随着现代交通业、建筑业、手工业的发展, 周围神经开放性损伤越来越多。显微外科技术的发展, 为损伤神经修复再生及功能恢复提供了良好的基础, 但周围神经损伤后, 复杂的病理变化过程制约着损伤神经的功能恢复。主要可归纳为以下两点: 一是神经纤维再生缓慢, 二是失神经支配肌肉变性萎缩纤维化, 即使将来神经能再生, 其功能恢复仍不理想^[3]

促进周围神经再生因子的研究近年来非常活跃。以往的多项研究表明, 周围神经再生所需的微环境不是单一因子的作用, 而是多因子、多因素联合作用的生物共济环。从这个意义上讲, 有效的中药复方制剂在促进神经再生时, 可能会提供更多、比例更接近神经生理需求的生长活性因子的环境^[4]。综合国内对补阳还五汤等中药方剂促进神经恢复的研究成果, 其主要表现在以下方面:(1)改善局部环境, 促进神经轴突的再生和传导功能的恢复;(2)改善肌肉营养, 抑制肌萎缩及促进已萎缩肌肉的恢复;(3)改善全身营养状态, 间接改善肌肉与神经营养。

参考文献